

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

本版图片均为资料图



在今天的班会上,李老师看见我的同桌江小石的红领巾戴歪了,就让他走上讲台,李老师一边教我们系红领巾一边说:“你们知道红领巾的意义吗?它是国旗的一角,是革命烈士用鲜血染红的,以后你们要认真地系好红领巾。”

“领巾披上肩,左尖压右尖,右尖

绕一圈,圈里抽出尖。”我解下松散的红领巾,也按照老师教的方法重新系了一遍。

下午回到家,我迫不及待地到镜子前照了照,发现红领巾那个结被我弄得皱皱巴巴的,就像麻花一样,我解下来一遍又一遍地重系,可都不是很满意。

戴红领巾的意义

第二天我一到学校,就看见大家都围着江小石议论纷纷,我也赶紧跑了过去。哇,江小石的红领巾系得真好!结打得平平整整,两根三角尖直溜溜的,就像爸爸笔直的领带。

我羡慕极了,说:“呀,好帅气!江小石,你可以教我系红领巾吗?”江小石得意地朝我笑了笑,他轻轻地翻过红领巾,指着一个“机关”给我看。

天呐,他那条红领巾的结是缝好的,里面藏着一根拉链,只要把拉链往下一拉,把红领巾往脖子上一套,然后再把拉链往上拉就完事了。哇,真是又快又方便又好看,江小石说:“学校对门的文具店就有,四块钱。”

我要是有一条这样的红领巾该多好啊!放学后,我跟妈妈讲了这事,妈妈惊讶地说:“还有这种红领巾呀!”我说我想买一条,她摇头道:“少先队员就是应该自己系红领巾,妈妈教你。”

回到家,妈妈认真地教我系了红领巾,虽然我觉得挺好,但跟江小石的红领巾比起来差远了。我暗暗下了决心,一定要挣钱去买一条那样的红领巾。

吃过晚饭,我见爷爷在洗碗,就溜到厨房悄悄说:“爷爷,我帮你洗。”爷

爷乐呵呵地说:“真是个好少先队员!”我赶紧说:“但你得给我四块钱,我买文具。”爷爷答应了。

从爷爷那里得到了钱,我偷偷到文具店买了一条跟江小石一模一样的红领巾,我美滋滋地戴着去照镜子,却被妈妈发现了。

妈妈看了看那条红领巾,问:“我不是不同意你买吗?你哪里来的钱呢?”我把钱的来历说了,妈妈的脸顿时沉了下来:“作为一名少先队员,帮老人做事还要钱,真不应该。”

我嘟囔着说:“我只是想让红领巾看起来整齐点。”

妈妈说:“那你就得多练呀!”

“再练也没人家的好!”我不服气地顶嘴。

妈妈低下身子认真地问我:“儿子,你知道红领巾的意义吗?”我点了点头说:“老师都讲过了。”“那是革命先烈们用生命为我们换来了幸福生

活,我们是不是应该铭记在心里?”

我又点了点头。妈妈接着说:“作为少先队员,你们应该把系红领巾当成一个仪式,每天你用心系它时,就能想到它的意义,想到自己今天所做的一切都要对得起‘少先队员’这个称号。如果只图方便好看,那这条红领巾就失去意义了。”

我的脸变得比红领巾还要红,小

声说:“妈妈,我明白了。”
星期一早上,我认真地戴着学校发的红领巾上学去了。当大家对江小石的红领巾再次表示羡慕时,我把妈妈的话给大家讲了,大家都点头同意,说江小石的红领巾只能算是一条装饰用的“红领巾”。

第二天,我发现江小石也收起了那条“红领带”,改成系红领巾了。

成都铁中梧桐校区

四(4)班 杜乐汐

指导教师 任黎明

点评

文章内容新颖,叙事清晰,语言简洁流畅。作者寓理于事,把少先队员每天都要戴红领巾一事写出了深刻的含义,吸引人的同时又引人深思,不失为一篇佳作。

美好的“一盏灯”

生活中,路灯、台灯、安全灯、红绿灯……无数灯光照亮了我的生活,在我的心中也有“一盏灯”,“一盏美好的灯”——我的表弟。

表弟生活在云南,一个赶一次集要走二十多里山路的偏僻小山村。

上一年级只有到镇上住校,一周回家一次的他,爸妈常年在外打工,从小在外公外婆的呵护里成长。在家,他是一个需要被人保护的孩子;在学校,他学会了坚强。

周五早晨,我因赖床而没赶上公交车,被妈妈说了几句,心里很不是滋味:不就晚了几分钟,至于这样唠叨吗?到了晚上,我还是想不通,就拨通了外婆的电话,把这个委屈告诉表弟,期待得到安慰。电话那头传来他的小兴奋:“姐,你知道吗?昨晚,我又梦见爸妈,他们夸我长大了呢!醒来发现,我又踢被子了,幸好没感冒。姐,我告诉你,这里的冬天特别冷,学校的草坪上全是白茫茫的霜。学校没有热水,我们全都用冷水洗脸、刷牙。冰冷的水,让有的同学都不敢洗脸,还生了冻疮。但我不怕,因为洗干净了脸,才配得上胸前的红领巾,才能迎接崭新的曙光。……”

听到这里,我鼻子一酸,两行不听话的泪忽然跑了出来。和他相比,我真是身在福中不知福啊!因一点小事就跟妈妈耍脾气,还觉得受了无限的委屈。表弟那么小,没有爸妈陪伴,读书要翻山、趟水、住校……小小年纪就学会坚强的他,乐观向上。我,真自愧不如。

电话那头依旧是表弟的欢声笑语,他的涓涓细流,让我渐渐忘记心中的忧伤。表弟的乐观和坚强,如一盏灯,时刻把我照亮。我,前进路上,也秉一盏晨光,怀揣万千坚强,为明天把美好点亮。

德阳市罗江区深雪堂小学五(1)班 刘馨彤
指导教师 周辉

点评

文章娓娓道来“表弟”的话语做“我”人生的灯,以秉一盏灯结束,将道理蕴含于行云流水的文章之中,给人以启发和鼓舞。

难忘的跳高比赛

又是一个丰收之季,又是一个满载而归的秋天,我们迎来了一年一度的运动会。

虽然运动不是我的强项,作为观众我可很在行。我观看了令人心潮澎湃的60米赛跑,看了令人赞叹不已的跳远比赛,也看了令人回味无穷的接力赛……但最令我难以忘怀的是男子跳高比赛。

比赛前,我们班所有人都围在赛场四周,脸上流露出一副胜券在握的神情,因为我们年级跳高界的王牌——曾经四连冠的江鹏。

初赛时,大家的眼睛都被江鹏勾过去了,谁都不想错过见证冠军诞生的机会,甚至有人把凳子都搬来了。当江鹏纵身跃起的时候,大家激动极了,有人站了起来,有人已经把手高举起来准备鼓掌了。可江鹏发挥失误,居然撞杆了。有人嘴里刚发出高

知识银行

250年后,人类科技已经达到不能想象的地步,世界和谐、安宁、美好,每天都有许多新奇的事情发生。

听——有人在喊:“知识银行开业啦,知识银行开业啦!”不一会儿,全城皆知。你需要什么知识,只需要填写一张申请单,就站在知识机器人旁边,她给你递来一个帽子,戴好,瞬间就进入了睡眠,当你醒来后,你的大脑就能自动识别装人的知识,这些知识能让任何考试都得心应手。

这对每个父母来说,简直是天大的福音。因为每位父母都希望自己的孩子能考一个好成绩,所以有些父母不远千里拉着孩子来到知识银行,想给他们储存一些知识。而这个过

能搬得动吗?唉,不想了,反正都来了,管它是什么,老师叫我们搬就搬呗。

“同学们,远在苏州的叔叔阿姨给我们送来了御寒的衣服。……”原来是这等好事,我们个个睁大了惊喜的眼睛。

打开第一个纸箱,“哇,毛衣!”大家欢呼起来。刘老师根据我们的身高,在纸箱里寻找大小合适的衣服。“这件你穿正合适。”她拿出一件花色毛衣,在我身上比了比,问我喜欢吗?我甜在心里,乐在脸上,使劲地点了点头。拿着毛衣,贴近胸口,感觉暖洋洋的。

刘老师为唐星星选了一件稍长的毛衣,还说冬天穿长一点的,更暖和。

点评

作者开篇运用心理描写,目的是强化后文同学们领到御寒冬衣的“惊喜”之情。一件毛衣、一双手套、一条围巾、一顶帽子,物虽小,情更暖。爱心人士的爱,让这个冬天更“温暖”。

寒冬里的“温暖”

唐星星满意地收下了,飞快地拿回了教室。蒋妍也找到了自己心爱的衣服,红中带点蓝的毛衣,既厚实又好看。每个人都领到了一件心爱的衣服,脸上写着个大大的“乐”字。

打开第二个纸箱,“手套,帽子,围巾,好多哟!”班上“大喇叭”小敏同学乐得直跳。

从老师手中接过手套,伙伴们立马将手伸进里面,一股温暖瞬间流进了心田。发围巾了!我和同桌的围巾一模一样,粉红色的毛线,另一端还有个甜点玩偶,真惹人喜爱。发帽子了!帽子和围巾里面的毛好柔软,好舒服;特别是帽子上的那个小毛球,特别好玩。

那边双手合十,暗暗祈求上天保佑;张锦阳围着杆子转了好几圈,查了又查,发现杆子似乎不平,就向裁判老师申请换了一根杆子。该江鹏了,他助跑一阵暂停杆前,咬紧牙关使劲向上一跃,可惜杆子实在太高了,江鹏面露难色,背碰到了杆子……

虽然江鹏只得了第二名,但大家都觉得他是最棒的!他奋力追逐目标,不怕困难,永远向上的精神值得我们学习。

德阳市庐山路小学六(6)班 梁珂馨
指导教师 陈思朵

点评

作者从观众的视角,用心感受运动的紧张和快乐。获得奖牌让人难以忘记,失败也让人铭记,因为精神在,虽败犹荣。作者通过点面结合的方法,把跳高比赛场面展现得淋漓尽致。

点评

本文构思新颖,展示了作者丰富的想象力。科技发展这么快,250年后的生活到底怎么样?谁也说不清楚,但此篇文章作者有自己的想法,确属难得。



室外,寒气逼人;室内,暖意浓浓。谢谢你们,远方的叔叔阿姨!

开江县灵岩镇中心小学四(1)班 程先雯
指导教师 邱达官

羞红的辣椒

一个赶集日的早晨,天空睁开了蒙眬的睡眼,鸟儿欢快地唱着美妙动听的交响曲,鲜艳的花朵含苞欲放,太阳发出万丈光芒。我早早地起了床,和外婆一起去买菜。

一进农贸市场,叫卖声、讨价还价声此起彼伏。在不远处,一个小贩卖的红辣椒格外醒目,他嘶声力竭地喊着“卖辣椒了,又红又大的辣椒……”这时,一位花容月貌的小姐姐走了过来,问:“辣椒辣不辣?”没等她讲完,小贩抓起一把辣椒迫不及待地递给她:“辣椒怎么不辣?保证你吃一个,吃不了第二个!”话音一落,小姐姐连连摆手:“算了算了,这么辣,我吃了会长青春痘,不买了。”望着她离去的背影,小贩一脸茫然,不知所措。

接着,来了一个老奶奶问辣椒小贩:“这辣椒多少钱一斤?辣不辣?”小贩眼珠子溜溜地一转,满脸堆笑,凑近老人身旁道:“阿姨,这辣椒不辣,正适合你们老年人吃。”“什么?不辣?”老奶奶脸上顿时浮现出疑惑的表情:“小伙子,你刚才不是说很辣吗?不辣谁买?”老奶奶长叹一口气,摇了摇头随即转身走了。小贩的脸一下红了,与辣椒红成了一片,恨不得有一条缝钻进去。

我非常纳闷,问外婆:“他的辣椒到底辣不辣?”外婆说:“辣还是不辣,都不重要,重要的是人要诚实,做生意更要讲诚信。”

听了外婆的话,我想起了苏联著名作家高尔基说过的一句话:“走正直诚实的道路,定会有一个问心无愧的归宿。”

通江县沙溪镇李先念红军小学六(2)班 李金俊
指导教师 王朝昔

点评

作者抓住了语言、神态、动作的描写,将人物刻画得十分形象。将诚信这一可贵品质融入一件普通事情中,让人感觉真实而又富于哲理。